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ПЕРЕДМОВА 
 

Сучасний розвиток науки і техніки та вимоги сьогодення 

зумовлюють необхідність зведення складних інженерних споруд, 

які передбачають  дотримання високої точності при їх будівництві, 

монтажі технологічного устаткування й експлуатації. 

До таких інженерних споруд можна віднести лінійні та кільцеві 

прискорювачі ядерних частинок, великі радіотелескопи, атомні, 

тепло та гідроелектростанції, антенні комплекси, автоматизовані 

виробничі лінії та інші інженерні споруди. 

Впровадження прогресивних технологій будівельно-монтажних 

робіт спричинило зміни складу і технологій виконання 

високоточних інженерно-геодезичних робіт, що, у свою чергу,  

включає застосування парку новітнього геодезичного 

устаткування. Інженерно-геодезичні вимірювання значною мірою 

визн 

ачають важливість і якість будівельних робіт, а також умови 

подальшої експлуатації інженерних об’єктів. 

Вивченню запропонованого курсу передує дослідження окремих 

теоретичних питань інженерної геодезії. 

У пропонованому виданні наведено лабораторні роботи з 

високоточного визначення вертикальності та симетричності 

інженерних споруд; здійснено обробку результатів вимірів 

горизонтальних зміщень конструкцій будівель; подано високоточні 

визначення важкодоступних точок споруд електронним 

тахеометром SET-610; розглянуто проєктування геодезичної 

основи для забезпечення будівництва та обслуговування 

інженерних споруд. Докладно розглянуті геодезичні прилади, які 

використовуються при високоточних інженерно-геодезичних 

вимірюваннях. 
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ГЛОСАРІЙ 
Автоматизація лінійних вимірювань – використання 

сучасних радіовіддалемірів і світловіддалемірів при проведенні 

геодезичних робіт. 

Вертикальний кут – це кут, який лежить у вертикальній 

площині. 

Високоточне вимірювання довжин ліній – вимірювання 

ліній сучасних геодезичних віддалемірів, вдосконалення 

технологій вимірювання. 

Високоточні вимірювання кутів – вимірювання 

горизонтальних і вертикальних кутів з підвищеною точністю, яке 

досягається збільшенням кількох прийомів та застосуванням 

сучасних геодезичних приладів. 

Високоточні інженерно-геодезичні вимірювання – 

геодезичні вимірювання, які потребують підвищеної точності при 

зведенні складних інженерних споруд як у плані, так і по висоті. 

Відбивач – оптична призма, призначена для зміни або 

обертання світлового променю, унаслідок відбивання його від 

граней призми. 

Візирна площина (колімаційна площина) –  прямовисна 

площина, яка містить візирну вісь чи візирний промінь (у ламаних 

візирних трубах). 

Візирна ціль –  знак, предмет, пристосування, які існують або 

встановлені спеціально в приміщенні чи на місцевості для візування 

на нього сіткою штрихів зорової труби під час вимірювань 

геодезичними приладами. Візирною віссю може бути шнур або вістря 

почепленого виска; електрифікований або табличний сигнал (марка), 

встановлений на стандартній підставці геодезичного приладу; тичка; 

візирний циліндр геодезичного знака тощо. 

Візирний промінь –  лінія, що проходить через задню 

головну точку обʼєктива і проєкцію центра штрихів сітки на 

спостережуваному предметі. 

Віха – вертикальна, пряма жердина, яка встановлюється при 

виконанні різноманітних знімань для позначення точки на 

місцевості. 

Геодезичний пункт – точка на земній поверхні, 

розташування якої визначено у певній системі координат за 

допомогою геодезичних методів, закріплена відповідним знаком. 



5
 

 

 

Геодезичні прилади – механічні, оптико-механічні, 

електрооптичні та радіоелектронні прилади, які використовуються 

для вимірювання довжин ліній, кутів, перевищень при створенні 

опорних геодезичних мереж, виконанні топографічного знімання 

тощо. 

Геоприв’язка – процес співвіднесення координат точок 

растрового або векторного зображення з реальними просторовими 

координатами. 

Глибинні геодезичні знаки  – якірні знаки, що 

закладаються в стабільні геологічні породи, а самі знаки ізольовані 

від будівельних конструкцій. 

Електронний тахеометр – електронно - оптичний 

інструмент, що конструктивно являє собою електронний теодоліт 

інтегрований з електронним віддалеміром та обчислювальним 

пристроєм з пам’яттю, для одночасного вимірювання відстаней і 

горизонтальних та вертикальних кутів. 

Кодові теодоліти – оптичні прилади, які мають лімб із 

нанесеним штриховим кодом, за допомогою якого відліки 

передаються на дисплей.  

Компенсатор тахеометра – пристрій, який визначає 

незначні відхилення тахеометра в горизонтальній та вертикальній 

площинах і вводить поправки у виміряні кути та відстані. 

Лазерний далекомір – невеликий оптико-електронний 

прилад, призначений для вимірювання відстаней до об’єктів без 

використання відбивача. 

Міл – одиниця вимірювання відстані в англійській системі 

мір, яка дорівнює 1/1000 дюйма. 

Монтаж і експлуатація обладнання великих 

технологічних комплексів – процес, що потребує високої 

точності геодезичних вимірювань для взаєморозташування блоків 

та іншого технологічного обладнання з точність 0,05 - 0,3 мм. 

Навігатор – прилад для визначення просторового 

положення в режимі реального часу з субметровою точністю, 

прокладання маршрутів руху, запису пройденого шляху та 

повернення по цьому шляху, а також запису важливих для 

користувача точок. 

Нівелір  –  оптико-механічний геодезичний інструмент для 

визначення різниці висот точок земної поверхні. 
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Перенесення координат і висот на різні горизонти – це 

застосування методів вертикального проєктування з використанням 

спеціальних геодезичних приладів. 

Польовий компоратор – закріплена на рівній 

горизонтальній поверхні лінія, в якій з високою точність визначені 

довжини 20, 40, 60, 80, 100, 120 м.  

Поправка за константу призми – значення поправки, яке 

визначається технічними характеристиками призмового відбивача. 

Презиційні електронні тахеометри – електронні 

тахеометри, точність вимірювання кутів яких становить < 1,̎ а 

довжини ліній  – 1мм на 1 км. Використовуються при проведенні 

високоточних інженерно-геодезичних робіт.  

Приціл –  пристрій на зоровій трубі приладу, призначений 

для приблизного спрямування зорової труби на візирну ціль. За 

принципом дії приціли бувають механічні, оптичні. Механічний 

складається із цілика (зазвичай проріз в окулярній частині) і мушки (в 

об'єктивній частині). Оптичні (коліматорні) складаються з лінзи, у 

фокальній площині якої є сітка штрихів у вигляді прозорого 

перехрестя на темному фоні. Оскільки лінза і сітка штрихів мають 

малий діаметр (≈ 5 мм), то спостерігач бачить і предмет, на який візує. 

Рефракція –  зміна напряму розповсюдження світла в атмосфері. 

СК-42 (Система координат 1942 року) – прямокутна, 

геоцентрична система координат, розроблена в СРСР у 1942 році. 

СК-63 (Система координат 1963 року) – система плоских 

прямокутних координат у проєкції Гаусса – Крюгера, введена у 

користування 1963 року та скасована в 1987 році. 

Спеціальні геодезичні знаки підвищеної стійкості та 

реперні пристрої – знаки, що використовуються для вивчення 

горизонтальних і вертикальних мікрозміщень, як гірських порід так 

і фундаментів, а стінні шкалові марки – для спостереження за 

деформаціями будівельних конструкцій. 

Спосіб колових прийомів – спосіб, що застосовується у 

випадках, якщо з одного пункту спостерігається більше двох 

напрямків; дозволяє послабити вплив помилок, що діють 

пропорційно часу. 

 Створ – вертикальна площина, яка включає пряму лінію, дві 

точки якої закріплюють вісь споруди або вісь якоїсь технологічної лінії. 
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Створні вимірювання – це вимірювання для встановлення 

конструкцій і технологічного обладнання в проєктне положення. 

Типи знаків, що використовуються при високоточних 

геодезичних роботах, за призначенням поділяються на планові, 

висотні і планово-висотні; необхідні для закріплення пунктів 

опорної геодезичної мережі на місцевості.  

Транслокація – метод визначення координат одного 

пункту відносно іншого пункту з відомими координатами. 

Трасошукач – прилад, призначений для пошуку кабельних 

ліній, трубопроводів з метою їх ремонту або реконструкції. 

Трегер – підставка для встановлення геодезичних приладів, 

обладнана трьома підйомними гвинтами та круглим рівнем. 

УСК-2000 (Українська система координат 2000-го року) 
– плоска, прямокутна система координат, введена в Україні з 1 

січня 2007 року. 

Установлення теодоліта в робоче положення –  встановлення 

вертикальної осі теодоліта прямовисно, за допомогою рівня, а зорової 

труби та відлікових пристроїв для спостережень. 

Фазовий метод вимірювання відстаней – метод, що 

забезпечує значно вищу точність при проведенні інженерно-

геодезичних робіт.  

Центральна радіально-кільцева система – це 

розташування пунктів опорної геодезичної мережі, що має два 

етапи: 1) вимірювання із центрального пункту до пунктів 

розташування по колу споруди; 2) подальше згущення за 

допомогою діагональних побудов або прокладанням 

полігонометричних ходів по периметру споруди. 

Центрування теодоліта –  установлення теодоліта в робочому 

положенні так, щоб його вертикальна вісь проєктувалася на вершину 

вимірюваного кута. До основних частин теодоліта належать також 

навідні та закріплювальні пристрої, які використовують для 

спрямування центра сітки штрихів зорової труби на візирну ціль та 

закріплення рухомих частин приладу в заданому напрямі. 

Частота – фізична величина, характеристика періодичного 

процесу, яка дорівнює кількості повних циклів процесу, здійснених 

за одиницю часу. 

Штатив –  прилад у вигляді складної триноги або струбцини для 

жорсткої фіксації фотографічних, геодезичних та інших приладів. 
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